

特别关注

# 养老金再上调,如何保证按时足额发放

刚刚过去的7月,多省份密集发布上调退休人员基本养老金的通知。截至目前,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已亮出方案。4月以来推出的缓缴养老保险费政策,是否会影响相关人员养老金待遇?未来几年进入退休高峰期,如何保障养老金按时足额发放?



## A 惠及超过1.3亿退休人员

今年5月,人力资源和社会保障部、财政部联合下发通知,明确从2022年1月1日起,为2021年底之前按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2021年退休人员月人均基本养老金的4%。

记者发现,截至目前,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已发布了具体方案。各地均采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的办法,并要求调增的养老金在7月底前

发放到位。

据了解,定额调整主要体现社会公平原则,不同省份的调整金额从20元至60元不等。以广东为例,退休人员每人每月增加28元。

挂钩调整体现多缴多得、长缴多得的激励机制。以江西为例,如按缴费年限挂钩调整,对缴费年限15年及以下退休人员每人每月增加16.5元,超过15年的按每满一年增加1.1元调整;按基本养老金水平挂钩调整,则每人每月按本人2021年12月份基本养老金的1.23%增加。

政策适当倾斜,则体现对高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员的重点关怀。比如,黑龙江对年满70至79周岁老人每人每月额外增加30元;年满80周岁以上的老人每人每月额外增加40元;对艰苦边远地区退休的人员,根据地区类别分别额外增加5元、10元和15元。

“提高养老金这一民生保障重要举措,将惠及超过1.3亿多退休人员。”中国社会保障学会会长郑功成说。

## B 按时足额发放有保障

2022年上调养老金政策的落地?

“缓缴社保费政策是经过认真细致测算的,基金可以承受,能够确保养老金按时足额发放。”人社部养老保险司副司长亓涛说,特别是加大对基金困难省份资金支持力度,上半年已完成1200多亿元的资金缴拨工作,有效均衡了省际间的基金负担。

从账目看,根据人社部数据,3月末,全国基本养老保险基金年度收支

规模达到了12.6万亿元,累计结存超过6万亿元,基金运行总体平稳,整体上收大于支,养老金按时足额发放是有保障的。

同时,中央财政补助力度持续加大,专项用于确保基本养老待遇发放。据财政部社会保障司副司长郭阳此前介绍,2021年,中央财政安排基本养老保险基金补助资金的规模已经达到了约9000亿元,今后还会进一步增加。

## C 管好用好“救命钱”

未来几年,随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄,领取养老金的人数将有所增加。部分年轻人对养老金上涨的可持续性,以及未来自身养老保险待遇能否保障有所担忧。

“社会保险法明确规定,根据职工平均工资增长、物价上涨情况,适时提高基本养老保险待遇水平。”郑功成说,我国已经建立实施退休人员基本养老金合理调整机制。总的原则是尽力而为、量力而行,把提高保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础上。

同时我国持续深化改革、优化制度,确保基本养老保险制度长期可持续。

截至2021年末,城镇职工基本养老保险参保人数超4.8亿人,比上年末增加2453万人。“我国正在推动放开灵活就业人员参保户籍限制,允许2亿灵活就业人员在就业地参加职工基本养老保险,企业职工基本养老保险制度扩大覆盖面的空间较大。”郑功成表示。

提高统筹层次也在加快推进。2022年1月1日起,企业职工基本养老保险全国统筹正式实施。截至目前,多数省份的企业职工基本养老保险全国统筹信息系统上线运行。

“资金在全国范围内互济余缺,有利于发挥基金的规模效应,增强支撑能力。这就在制度上解决了基金的结构性矛盾问题,困难地区的养老金发放更有保障,推动养老金制度更可持续。”亓涛说。

作为对基本养老保险补充的个人养老保险制度也于今年4月推出。人社部正在会同相关部门制定配套政策,确定个人养老金制度试行城市。

“养老保险基金是老百姓托付给国家管理的‘养命钱’。我们将多措并举,管好用好养老保险基金,让亿万老人老有所养。”亓涛说。

(新华社北京8月1日电)

## 聚焦疫情防控

两部门发文:

### 坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视

人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会1日发布“关于坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视的紧急通知”,严禁用人单位、人力资源服务机构以曾经新冠病毒核酸检测阳性为由,拒绝招(聘)用新冠肺炎康复者。严禁用人单位在劳动者的入职和用工过程中对新冠肺炎康复者实施就业歧视。严禁用人单位随意违法辞退、解聘新冠肺炎康复者。

通知提出,近期,部分地方出现滥用“健康码”等检测查询工具,对新冠肺炎康复者实施就业歧视问题,严重侵害劳动者平等就业权益,社会反响强烈。为依法保障新冠肺炎康复者平等就业权益,通知要求规范新冠病毒核酸检测查询,除因疫情防控需要并科学合理设置新冠病毒核酸检测信息查询期限外,任何单位和个人不得擅自非法查询相关检测结果。严禁用人单位发布或委托发布含有新冠肺炎病毒核酸检测历史阳性等歧视性内容的招聘信息。

通知要求加强排查检查,对用人单位、人力资源服务机构或其他单位和个人非法查询核酸检测结果、超过合理期限设置查询期限,对新冠肺炎康复者实施就业歧视的,要依据职责分工快查快办,采取行政约谈、通报曝光、行政处理、行政处罚等有力举措,发现一起严肃处理一起。对招聘信息中含有相关歧视性内容的,劳动保障监察机构要依法依规从重处理处罚。对涉及其他就业歧视情形或非法使用核酸检测信息的,要依照相关法律规定予以处理。

通知还强调,要加强督促指导和监督检查,对发现的失职失责行为,要限期督促纠正,依法依规对相关单位和责任人员追责问责。人社部、国家卫健委将适时对各地区落实情况进行明察暗访,推动各项要求落实落地。

## 北京新增1例本土感染者

8月1日,北京市召开第382场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。发布会上通报,7月31日0时至24时,北京新增1例本土新冠肺炎病毒感染者,已转至定点医院隔离治疗,相关风险点位及人员已管控落位。



在兰州硬气膜实验室内,检测人员正在工作。

热点网事

警方查实“提子”所购鲨鱼确是二级保护动物噬人鲨,律师称其行为已触犯《刑法》

## 鲨鲨分不清? 吃播网红傻了吧

近日,网传一位名叫“提子”的美食网红主播拍摄水煮鲨鱼和烧烤鲨鱼的视频。

有科普博主反映,这条鲨鱼是国际濒危野生动物噬人鲨,相当于国家二级保护动物。此后,“网红疑用濒危大白鲨做美食”的相关话题迅速冲上微博热搜,引发大批网友关注和讨论。

## A 自称“人工养殖”,网红吃播鲨鱼



网传视频显示,该美食博主在海鲜超市门口,将一包裹拆开,里面装着一条体型硕大的“鲨鱼”,视频称“大白鲨”长2米。

随后的视频里,该博主和其他人将这条“鲨鱼”煮熟了。值得注意的是,在该视频画面中的左上角,还写有“人工养殖可食用”的字幕。

据报道,视频中的海鲜超市老板表示,鲨鱼并不是自己店里

售卖,而是博主提前带来进行拍摄的,自己只是借用场地。而有记者则在电话中询问该博主购买渠道,其在电话中表示,鲨鱼是“尖齿鲨”,来源是正规渠道。

但专家认证后表示,视频中的鲨鱼为噬人鲨,也称大白鲨,是国家二级保护动物。依照法律,捕捞后不管死活都需要抛弃入海,上岸、销售、购买都违法,并且噬人鲨没有人工养殖。



看一下好不好吃

## B 警方确认:确是濒危动物大白鲨

7月31日,四川南充警方发布消息称,经鉴定,网红“提子”视频中的鲨鱼确是噬人鲨,相关案件正在进一步办理中。

8月1日,四川南充市农业农村局有关负责人回应称,网红“提子”从网上购买“大白鲨”,来源为福建沿海地区,相

关人员已被警方控制。“事情发生后,警方去她家搜出了一些鲨鱼肉和骨头,目前正联系国家认定的司法鉴定机构,检测大白鲨到底是幼体还是成体。鲨鱼的大小等因素,都涉及最终的案件处理结果。”

据了解,这个名叫“提子”

的博主在某短视频平台拥有七百余万粉丝,其主要发布用海鲜制作美食的视频。目前,该博主短视频账号所有视频均已消失。

此外,“提子”另一个短视频账号显示因“不符合社区自律公约相关规定”已被封禁。

## C 买卖大白鲨如何量刑?

据了解,噬人鲨被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II,相当于我国二级保护动物。

法律界人士表示,根据《刑法》规定,非法猎捕、杀害或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及

其制品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

江苏省东台市人民法院在2019年曾审理过一起买卖大白鲨的案件。相关判决文书内容显示,2012年9月,被告人张某某



## 病态吃播真不少

近几年直播行业风生水起,许多博主为了“博眼球”,做起了猎食野生动物的直播。有直播吃国家二级保护动物湟鱼的,有猎杀野生动物直播炫耀的,还有直播带货卖弹弓,射杀国家二级保护动物白鹇(左图)……虽然这些博主都受到了惩罚,但无下限的直播层出不穷,真是让人心疼又愤怒。同时,也反衬出相关网络平台,对直播监管的不力。长此以往,只会让本就濒危动物们的命运更加雪上加霜。

## 网友热议

糖娘娘:知法犯法!从想博眼球那一刻起,就做错了!

松林闻弦:这些吃播真是无下限,该好好整治了。

恒新:病态的流量观,平台、看客……

安然:这个博主还曾直播吃鳄鱼、娃娃鱼等,很多视频都难以言喻!

美猴王:蔬菜肉类那么多 非得吃二级保护动物吗?

风景:她咋能下得去嘴?必须严惩。

综合央视网、中新网

## 哈尔滨市人民防空办公室《行政强制执行催告书》送达公告

哈人防强催字(香坊)[2022]第23号

哈尔滨市冰城牧业有限公司:

本公司于2021年8月9日向你公司公告送达了《行政处罚决定书》哈人防罚字[2021]第23号,你公司在规定期限内未履行《行政处罚决定书》内容,并依据南岗区人民法院《行政判决书》(2022)黑0103行初37号驳回你的行政诉讼请求,根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,现向你公司公告送达《行政强制执行催告书》,你公司应自收到本催告书之日起十日内,自觉履行本办的行政处罚决定。

1.责令缴纳人防易地建设费238,389.48元。  
2.罚款5,675.94元,加处罚款5,675.94元,合计11,351.88元。

对于应缴罚款和加处罚款至以下账户:开户行:哈尔滨银行股份有限公司哈尔滨分行营业部,户名:代收罚没收入缴款专户,账号:9068010126101000。对于应缴易地建设费到市民大厦A区二楼人防窗口办理(携带纳税人识别号)。

本公司自发布之日起30日即视为送达。如你公司对此有异议,根据《中华人民共和国行政强制法》第三十六条的规定,可在公告期满之日起三日内到哈尔滨市人民防空办公室进行陈述和申辩,逾期视为放弃权利。

联系方式:哈尔滨市南岗区红旗大街270号1609室,电话:0451-82279598。

哈尔滨银行股份有限公司哈尔滨分行营业部地址:哈尔滨市道里区尚志大街160号。

市民大厦地址:哈尔滨市南岗区中山路181号。

特此告知。

哈尔滨市人民防空办公室

2022年8月2日

## 设备升级公告

尊敬的中国联通客户:  
南岗区奋斗局机房,由于设备升级需要进行设备替换,我公司定于2022年8月3日至2022年8月20日的0点10分至次日6点,对南岗区奋斗局机房进行割接,在此期间将影响海城街1至161号、铁路街(昆仑大酒店)、春申街(全路段)、曼街单号121至261号、双号116至198号、大成街双号150至280号、河沟街单号1至61号、双号2至82号、河渠街(全路段)、同兴街(全路段)、木介街单号1至37号、双号2至46号,上述街道合围区域,将影响部分固定电话用户、联通移动电话用户、宽带用户、专线用户、互动电视用户和网吧用户的正常使用。对此给您带来的不便,我公司深表歉意,敬请谅解!

中国联合网络通信有限公司哈尔滨市分公司 2022年8月2日